## 青岛市中级人民法院

青中法 [2020] 8号

## 青岛市中级人民法院

## 关于充分发挥审判职能为坚决打赢新冠肺炎疫情防控阻击战提供有力司法服务和保障的通知

各区(市)法院、中院各部门:

为深入贯彻落实习近平总书记关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作的重要指示精神,全面贯彻落实中央和省委、市委以及上级法院部署要求,充分发挥审判职能作用,为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力司法服务保障,根据有关法律法规及司法解释、司法政策,结合法院工作实际,就疫情防控期间的有关工作通知如下:

1. 提高政治站位,增强服务保障坚决打赢疫情防控阻击战的责任 感和使命感。做好新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控是当前最重要、 最紧迫的工作任务。全市法院要充分认识到当前疫情防控工作的极端 重要性和紧迫性,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,统一到中央和省委、市委以及上级法院部署要求上来,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。要找准人民法院服务保障疫情防控的切入点,充分发挥审判职能作用,全面提升服务保障疫情防控的司法能力和工作水平,全力维护国家安全和社会安定稳定,为坚决打赢疫情防控阻击战提供有力法治保障。

- 2. 树立正确司法理念,坚决打赢疫情防控司法保障战。要坚持服务大局,主动把法院工作纳入全市疫情防控大局中谋划部署,坚持防疫、办案两手抓、两不误,积极延伸司法职能,推进以法治思维和法治方式开展疫情防控工作,努力作出法院应有的贡献。要坚持依法履职,牢牢把握公平正义主线,依法妥善化解各类矛盾纠纷,为疫情防控工作提供强有力的司法保障。要坚持司法为民,进一步转变工作方式和办案方式,用足用好网上立案、网上办案、司法救助等举措,把关心关爱受疫情影响的群众摆在最优先的位置,把疫情对群众司法需求的影响降到最低,尽量让其少跑路、少费心、少担忧。要坚持审慎原则,结合疫情防控的实际情况,摒弃就案办案、机械办案思想,客观综合认定事实,全面审慎采取查封、扣押等措施,快速准确审理涉疫情典型案件,实现政治效果、法律效果和社会效果的有机统一。
- 3. 依法严惩涉疫情防控的各类犯罪,维护社会大局稳定。认真贯彻两高两部《关于依法惩治妨害新型冠状病毒感染肺炎疫情防控违法犯罪的意见》以及国家卫生健康委等《关于做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间保障医务人员安全维护良好医疗秩序的通知》,充分发挥刑

事审判职能,依法严惩抗拒疫情防控措施、故意传播病原体、侵犯医务人员安全、扰乱医疗秩序、制假售假、哄抬物价、诈骗、聚众哄抢、造谣传谣、疫情防控失职渎职、贪污挪用、破坏交通设施、破坏野生动物资源等妨害疫情防控的违法犯罪行为,切实营造安定有序的社会治安环境。坚持宽严相济刑事政策,区分案件性质、情节和对社会的危害程度,做到该宽则宽,当严则严,宽严相济,罚当其罪。严格把握刑事犯罪的认定标准,审慎把握罪与非罪的界限,坚决防止把经济纠纷认定为刑事犯罪,确保企业安心生产经营。

- 4. 落实中小企业帮扶政策措施,为中小企业发展提供司法服务和保障。认真贯彻落实中央和省、市关于帮扶中小企业发展的一系列要求,充分发挥司法职能作用,支持中小企业保经营、稳发展。对企业受疫情影响较大引发的金融借款纠纷,依法审慎审查金融机构提出的借款提前到期、单方解除合同等主张,引导金融机构以展期续贷、分期还款协议等方式协商解决纠纷,努力降低企业融资、解纷成本。依法规范商业银行、融资租赁公司、保理公司、典当公司、小额贷款公司等金融机构和市场主体经营行为,对金融机构变相收取高额利息等情形的,就超出法律、法规和司法解释允许范围的利息部分,依法不予保护。依法积极稳妥推进破产案件审理,加强涉疫情防控物资生产经营企业的重整、和解工作,促使企业恢复信用和活力,依法、灵活、及时处置涉疫情重要物资。
- 5. 妥善审理因疫情引发的合同纠纷案件,平等保护市场主体合法 权益。充分发挥民商事审判职能,弘扬诚实信用,保障公平正义,积

极引导和推动相关合同纠纷的协商解决。对因疫情原因,继续履行合同对一方当事人明显不公平或者不能实现合同目的的,要准确认定不可抗力、情事变更等的适用情形,正确区分责任,依法变更或者解除合同。确因政府及有关部门防控疫情行政措施导致合同不能履行,或者因疫情影响致使合同根本不能履行而引起纠纷,当事人主张部分或者全部免除责任的,依法予以支持。对利用因疫情影响处于危困状态等情形成立的显失公平的合同,要准确认定当事人的真实意思表示,依法认定合同效力。

6. 妥善审理因疫情引发的劳动争议案件,兼顾劳动者和用人单位的合法权益。坚持保护劳动者合法权益和维护企业生存发展并重原则,在审理因新型冠状病毒疫情引发的劳动争议案件时,应根据用人单位的实际情况依法公正处理当事人之间的权利义务关系,推动尽可能通过和解、调解等方式,及时高效化解劳动者与企业间的矛盾纠纷,促进劳动关系和谐稳定。正确区分在法定休假日和休息日加班工作、依法推迟复工、因需提前返岗、因疫情无法按时返岗等不同情形,依法及时稳妥审理因防控疫情影响产生的劳动报酬纠纷案件。在鼓励、规范企业自觉履行义务、承担社会责任的同时,依法保障企业的复工复产,妥善审理受疫情影响产生的劳动合同签订、履行、解除及终止等纠纷,维护企业正常生产经营秩序。正确、善意对待企业因疫情影响导致经济困难所采取的合理应对行为,积极引导劳动者与企业通过协商缩短工时、轮岗轮休、调整薪酬等,支持企业与劳动者共担责任共渡难关,有效促进和维护劳动关系的和谐稳定。

- 7. 妥善审理因疫情引发的知识产权案件,加大涉疫情防控相关药品、商品等的知识产权司法保护力度。充分发挥知识产权司法保护的主导作用,充分运用知识产权民事、刑事、行政"三合一"审判机制,依法保护与疫情防治相关的诊断检测技术、抗病毒药物、医用呼吸防护产品、环境消毒与废物处理等方面的知识产权。加大对涉疫情有关的检测技术、药品、器材的知识产权保护力度,及时采取行为保全、证据保全等临时措施,快审快结。对涉疫情防控的药品、器材、生活物资等商品的仿冒行为,以及源头侵权、重复侵权、恶意侵权行为,坚决依法从重惩处,依法适用惩罚性赔偿。对涉疫情防控药品、器材、生活物资等商品采取达成垄断协议、滥用市场支配地位等违法垄断行为,依法予以打击。
- 8. 充分发挥行政审判职能,依法支持和监督行政机关履行职责。 依法支持行政机关根据法律规定实施的疫情防控行政政策以及采取的 紧急防控措施,对相关行政执法部门为疫情防控实施的强制隔离、强 制查封、扣押、关闭等行政强制、征收征用、不实信息管控处理等行 政行为,以及申请政府信息公开引起的行政争议,根据相关法律规定 审慎受理,依法引导相关当事人合理主张诉求,实质性化解行政争议, 保障行政机关依法开展疫情防控工作。依法支持行政机关维护正常的 市场秩序和社会秩序的行政执法行为,妥善审理市场监管、卫生健康、 林业、应急管理等行政机关对哄抬物价、不正当竞争、非法出售野生 动植物、应急处置行为所作出的行政处罚案件,维护经济社会稳定。
  - 9. 坚持善意文明执行理念,审慎开展执行工作。对生产经营受疫

情影响暂时困难但能适应市场需要、尚有发展潜力和经营价值的企业,依法慎用强制执行措施,积极促成当事人达成执行和解。对于被执行人系承担疫情防控防治职能的医院及医务人员、防疫工作者,或者防控防治用品相关生产、运输及供应企业及人员的,经报请法院院长批准,应当依法暂缓采取查控措施或者解除相关查控措施,避免因执行行为影响疫情防控防治工作开展。对被列入失信被执行人名单的企业,因疫情防控生产及其他复工复产需要的,可根据具体情况暂停对其适用信用惩戒。对明确专用于疫情防控的资金和物资,不宜采取查封、冻结、扣押、划拨等保全和强制执行措施。防控疫情期间,执行案件慎重采取拘传、拘留等强制性措施,确须依法采取拘留、拘传措施的,应当遵从拘留所防疫要求并密切跟踪。

10. 全面提供优质高效司法服务,切实增强人民群众获得感。推进在线诉讼服务,依托山东法院电子诉讼平台、人民法院调解平台、智慧法庭等,积极规范开展网上立案、电子送达、互联网审判、远程视频接访、远程调解等工作,扎实做好12368 热线服务工作,着力用线上诉讼服务的简便解决人民群众因疫情带来的线下诉讼的不便。依法保障涉疫情案件当事人诉讼权利,为疫情防控需要决定延期或者取消诉讼活动的,要依法及时通知诉讼参与人;新型冠状病毒感染肺炎患者、疑似病人或者被依法隔离人员以及其他确因疫情影响不能及时行使民事请求权的,依法适用有关期间耽误顺延、时效中止和程序中止的规定;当事人因疫情防控需要申请延期庭审的,或者申请顺延答辩、举证等诉讼期限的,应当予以准许;对因疫情防控需要,导致时限超

期的案件,应当依法及时报批;对受疫情影响导致资金困难的企业和生活困难的个人,加大司法救助力度,依法缓、减、免交诉讼费用。

- 11. 加强疫情防控普法宣传,引导广大人民群众增强法治意识。依 托门户网站、官方微博、微信等新媒体和电视、广播、报纸等传统媒体,积极宣传、解读疫情防控的相关政策和法律法规,为疫情防控工作顺利开展营造良好的社会舆论环境。充分发挥典型司法案例的引领示范作用,高度重视疫情防控期间典型案例的收集、编撰与宣传工作,突出"以案释法"对社会行为规则的的引领、示范、指导作用,为疫情防控工作创造良好的舆论环境和法治环境。深入挖掘全市法院干警在疫情防控工作中涌现出的典型人物和典型事迹,进行广泛宣传报道,充分展现法院干警众志成城抗击疫情的良好形象。积极延伸司法审判职能,采取开展法律咨询、发布白皮书、提出司法建议等方式,提示相关单位、企业、个人等有效防控因疫情产生的法律风险。
- 12.强化责任担当,确保疫情防控各项要求落地落实。全市法院要加强组织领导,明确职责分工,加强分析研判,坚决落实守土有责、守土担责、守土尽责要求,压紧压实疫情防控各项工作责任。坚决执行各级法院所属新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部的各项工作要求,切实贯彻疫情报告制度,认真开展法院机关防疫消杀,积极参与基层群防群控,为打赢疫情防控这场人民战争贡献法院力量。强化与检察机关、公安机关、司法行政机关及卫生防疫部门等的沟通协调联动,形成合力,建立健全信息通报、共享、处置和反馈机制,对于在处理案件和防控工作中存在的问题与风险,加强通气通报并及时采

取防范措施。从严监督执纪问责,对疫情防控期间工作不担当、不作为、乱作为、慢作为的,严肃开展批评教育;对失职、渎职造成严重后果或不良影响的,严肃开展追责问责。

特此通知。

2020年2月14日

青岛市中级人民法院办公室

2020年2月14日印发